# 郑州等23个地区车站出发旅客限制进京

本报讯(记者 李祺瑶 杨绪军)昨日, 在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工 作新闻发布会上,中国铁路北京局集团有 限公司疫情防控办公室客运组主任崔巍 介绍,铁路部门决定对郑州等23个地区 车站出发的旅客采取限制进京防控措施, 暂停发售到达北京地区车站的车票。

根据国家政务服务平台公布的全国 中高风险疫情地区变化,铁路部门通过 12306网站等第一时间向社会发布信息, 23个限制进京地区具体包括郑州、南京、 扬州、沈阳、大连、淮安、宿迁、厦门、商丘、 黄冈、荆州、长沙、株洲、湘潭、张家界、益 阳、湘西州、海口、成都、泸州、绵阳、宜宾 和德宏州。同时,对这些地区车站暂停发 售到达北京地区车站的车票,做好途经上 述地区车站的进京旅客列车宣传工作,在 列车上不办理相关地区上车旅客延长至 北京地区车站的补票业务;对相关地区上 车旅客通过"买长乘短"方式在北京地区 车站下车的及时进行劝阻。

目前,北京区域始发的涉及疫情重点 地区停运列车共13对,其中涉及南京方 向3对、扬州方向2对、张家界方向3对、 郑州方向5对。具体停运期限和车次, 旅客可以通过12306网站进行查询。后 续铁路部门将视疫情防控需要,及时动 态调整列车开行方案。同时,通过大数 据及时推送"四类人员"、入境不满21天 人员及中高风险重点地区人员信息,做 好相关人员限制购票进京工作,做好科

铁路部门严格落实车站、列车测温和 实名制验证工作,对进出站旅客实行 100%测温、100%实名验证验票以及健康 码远端查验工作,对进京列车旅客落实 100%测温、到京前进行健康码抽验。通 过动静态标识和站车广播宣传,提示旅客 科学佩戴口罩、保持一米线安全距离、候 车"隔席就座",加强进出站通道、候车室、 售票厅、检票口、车厢内的巡视检查,对不 戴口罩和戴口罩不规范的行为及时进行

纠正。同时,加强站车消毒通风,定期对 站区环境进行采样监测。

2021年8月4日 星期三

各站车单位认真落实"四方责任"和 主体责任,升级职工防护措施,站车工作 人员一律按规定佩戴口罩,接发或值乘途

经中高风险地区列车时,佩戴一次性手套 和护目镜或面罩;对站车工作人员出退 乘、班中、班后坚持常态化健康监测,列车 乘务人员在异地实行集中住宿封闭管理; 定期对站车工作人员进行核酸检测。

此外,北京地区各车站积极与重点站 区管委会、各区政法委、区疾控中心、铁路 公安局协调配合,明确重点人员范围,建 立联系协调机制,制定转运处置方案及流 程,确保重点人员的闭环转运。

再添一家第三方检测机构

#### 城市副中心共有15家医疗机构可检测核酸

本报讯(记者 张程伟)通州区核酸 检测再添一家第三方检测机构,目前全 区共有15家医疗机构可以提供核酸采

据了解,通州区目前有北京友谊医 院通州院区、东直门医院通州院区、北 京胸科医院、中国人民解放军总医院京 东医疗区(原解放军263医院)、北京潞 河医院、通州区妇幼保健院、通州区中 西医结合医院7家二三级医疗机构可以 为市民提供核酸检测服务。

通州区卫生健康委相关负责人介 绍,为进一步强化院感防控,完善标准 化管理,通州区在全市范围内率先推出 "核酸采样点备案制管理",辖区内除已 获得北京市检验质控中心批准开展核 酸检测的医疗机构和第三方检测机构 外,所有拟开展核酸采样的机构必须进 行备案。目前区内备案的一级医疗机 构有6家,分别为郎府、宋庄、潞城、觅子 店、张家湾、西集社区卫生服务中心。

除此之外,通州区第三方检测机构 有所增加。除了原有位于马驹桥的和

合医学检验实验室之外,今年新增了一 家位于永乐店镇的尤禧医学检验方舱 实验室。这两家第三方机构均可提供

记者昨日从北京友谊医院通州院 区、东直门医院通州院区、中国人民解 放军总医院京东医疗区(原解放军263 医院)、通州区妇幼保健院、中西医结合 医院等各医疗机构了解到,近几日,各 医院核酸检测人数均有所增加。各医 疗机构仍采取核酸检测分时段预约机 制,部分医疗机构提供现场挂号服务。

北京友谊医院通州院区相关负 责人介绍,从上周五开始,核酸检测 采集量明显增多,达到1700多人次。 为减少大家排队等候的时间,医院通 过动态调整方式,延长采集时间,确 保挂上号的人员都能在当天采集得 上。目前通州院区核酸日检测能力 最高1.4万管。市民可以在24小时之 内,通过微信公众号和北京健康宝查 询核酸检测结果,也可以到医院自助 机打印纸质报告单。有需要的市民,

可以通过北京友谊医院微信公众号 或者当天到医院挂号。

东直门医院通州院区从近一周开 始,愿检尽检核酸检测人员增加明显, 增加了10倍左右。医院优化了开医嘱 缴费检查流程,方便市民检测。市民可 通过微信公众号、电话等方式分时段预 约。检查结果24小时内可通过健康宝、 医院微信公众号查询。

通州区妇幼保健院愿检尽检核酸 检测人员也较前期出现增加。该院根 据动态情况,及时对检测工作进行了 调整,增设了采样人员、实验室检测人 员,扩大预约,简化流程,满足检测需 求。自愿检测市民可通过"北京通州 区妇幼保健院"微信公众号或者"114" 平台进行预约,目前每天开放预约筛查 号1300人。核酸采样区位于医院大门 口南侧,缴费、采样、打印报告均在同一 区域内。采样后12小时出具报告,可 以通过医院微信公众号和北京健康宝 查询电子报告结果,自助打印区24小 时开放,可以自行打印纸质版报告。

### 铁路:昨日24时前已购车票退票不收手续费

本报讯(记者 李博)为配合各地疫 情防控要求,中国国家铁路集团有限公 司决定推出免费退票措施。旅客在车 站、12306网站等各渠道,办理2021年8

月3日24时前已购各次列车有效车票 退票时,均不收取退票手续费,购买铁 路乘意险的一同办理。

铁路部门提示广大旅客在出行前

及时了解出发地和目的地疫情防控政 策,合理安排行程。在旅途中,加强个 人防护,少聚集、勤洗手、戴口罩,共同 营造健康安全的出行环境。

## 2021全球数字经济大会落幕

## 意向成交总额 18.4亿元

本报讯(记者 曹政)2021全球数字经 济大会昨日落幕。记者从成果发布会上 获悉,截至8月3日,大会已达成企业战略 合作意向44个、落地合作项目25个,意向 成交总额约为18.4亿元。

本届数字经济大会以线上线下相结 合方式举办,20多个国家地区的200余位 专家学者和知名企业家参与;主论坛线上 直播观看超过200万人次;主题展选取北 京14家数字经济特色企业,面向科技前 沿做精品展示;北京数字经济体验周活动 则让数字经济可见、可感、可触摸;全球数 字经济创新大赛报名企业超过200家,覆 盖美国、加拿大、芬兰、意大利等10余个 国家和国内近20个省市;平行论坛聚焦 数字产业化、产业数字化、数字化治理、数 据价值化、数字新基建和数字贸易等领 域,共推介17家以上企业的最新产品。

数据显示,截至8月3日,大会已达成 企业战略合作意向44个、落地合作项目 25个, 意向成交总额约为18.4亿元。

在昨天的发布会上,朝阳区与360集 团、阿里巴巴、金控集团、华为公司共同签 署数字经济示范区重大项目合作备忘 录。据了解,朝阳区将与龙头企业围绕 数据安全、总部基地、创新园区以及新型 基础设施四个方面开展全面深入合作, 争当首都高质量发展排头兵。此外,北 京移动与柏睿数据、北京华大智宝、优锘 科技就共建数字经济生态合作伙伴签署 战略合作协议,夯实产业基础,加强数字 化赋能,助力北京市建设全球数字经济标 杆城市。

会上发布的《2021北京软件和信息服 务业发展报告》披露,面对新冠肺炎疫情 冲击,北京市软件和信息服务业呈现逆势 增长态势,头部企业创收能力增强,创新 企业发展潜力突出,重点领域布局不断优 化,行业人才、资本、创新产出保持增长, 行业辐射力度加大。

"在'十四五'开局之年,北京将依托 良好的产业发展环境,共享数字经济发展 机遇,共创首都软件产业新成就。"市经信 局副局长顾瑾栩说,北京软件信息服务行 业的头部企业创收能力增强,创新企业发 展潜力突出,营收百亿元以上的企业有 18家,十亿元以上企业152家,亿元以上 企业1466家。

2020年,软件信息服务行业城六区 企业营业收入占全市比重为91.6%。海 淀区作为主要聚集区,贡献了全市62.9% 的软件业营业收入,平谷、昌平、大兴占比

当前,多地正在推动数字经济产业 创新发展。朝阳区副区长崔小浩介绍, 未来五年,朝阳区将抓住数字经济发展 的黄金窗口期,累计至少投入50亿元用 于发展数字经济,"同时将撬动更多社 会资本,共同参与数字经济领域建设, 力争率先建成具有全球影响力的数字 经济示范区。"

记者获悉,下一步,本市将不断探索 数字经济发展新道路、新理论、新规则,带 动数字经济全面发展,以建设全球数字经 济标杆城市作为融入新发展格局的重要 抓手,激发数据要素活力,推动智慧城市 场景开放,构建满足数字经济发展的精准

#### 北京5G用户突破600万大关

本报讯(记者 赵鹏)我国建成了全 教育、智慧医院、公共卫生、健康养老等 展的关键举措。市经信局副局长王磊 球最大移动物联网,国内移动物联网连 接数已达12.94亿户。昨日,在由中国 信通院承办的数字经济大会数字基建 与生态发展论坛上还传出消息,北京5G 用户已首次突破600万大关。

工信部信息通信发展司副司长刘 郁林介绍,我国5G建设和发展正深入 推进,截至6月底,全国累计建设5G基 站96.1万个,已覆盖全国所有地级以上 城市;5G手机终端连接数达3.65亿户, 占全球80%以上;5G+超高清视频、智慧

典型应用加快发展,全国5G应用创新 案例超过1万个。

与快步前行的5G几乎同步,我国 还建成了全球最大的移动物联网。我 国三家运营商已部署超过70万个物联 网相关基站,基本实现了县城以上的连 续覆盖,物联网感知终端广泛部署到制 造、交通、公共事业等领域,国内移动物 联网连接数已高达12.94亿户。

数字经济是全球未来的发展方向, 发展数字经济更是推进北京高质量发

表示,北京数字经济的蓬勃发展离不开 完善的新型基础设施,尤其是以5G、区 块链为代表的信息技术基础能力。目 前北京5G用户已首次超过600万,5G 网络已实现在五环内和城市副中心的 信号连续覆盖,以及五环外重点区域的 精准覆盖。而这得益于北京数字基础 设施建设的投入力度不断加大。今年 上半年,北京新基建投资同比增长超 34%,占全市固定资产投资的比重在9% 以上,同比提高了约1.8个百分点。

#### 大兴将打造数字经济四大高地

本报讯(记者 赵鹏)昨日,全球数 字经济大会数字新国门(大兴)分会场 围绕数字贸易、数字生命健康、数字文 创、先进智造等领域举办主题论坛。 记者获悉,全球数字经济创新大赛冠 军帧观德芯等潜力项目已落地大兴, 预计到2023年底,大兴数字经济增加 值将超500亿元。

大兴区相关负责人表示,作为北京 南部发展新的增长极,大兴正处于加快 建设"新国门·新大兴",以及加速形成 开放创新新格局的关键时期,数字经济 企业的强势加入必将在资源集聚、创新 引领、科技支撑等方面助力区域经济提

在会上,大兴区副区长杨蓓蓓解读

了《大兴区数字经济创新发展三年行动 计划(2021-2023年)》。她表示,基于特 色产业,今后大兴区将以"数字贸易"为创 新和突破点,以"数字产业化和产业数字 化"为核心和引擎,充分发挥数据作为重 要生产要素的价值,全面推动数字技术与 公共服务、社会治理各领域的深度融合, 以数字经济驱动区域高质量发展。

根据该计划,到2023年底大兴区数 字经济将迈入快速扩展期,数字经济增 加值超过500亿元,占地区GDP比重达 到50%左右,初步形成3至4个产业集聚 度高、特色鲜明的数字产业集聚区,并建 成数字贸易创新发展高地、数字医疗健 康发展高地、数字文化融合发展高地、 先进智造产业示范高地等四个高地。

大兴区还相继与帧观德芯、汤嘉实 业等10家数字经济代表企业进行了签 约。其中,数字经济创新大赛冠军得主 帧观德芯在赛后直接签约落地大兴,中 电药明、宁矩科技等一批具有发展潜力 的项目也同样选择落地大兴。

记者了解到,深圳帧观德芯科技有 限公司致力于光子计数型X射线探测 器及其整机系统的开发与生产,这也 是公认的下一代 X 射线成像技术,目 前仅有通用、西门子等国际巨头拥有 此技术。目前,帧观德芯已首次实现 光子计数型 X 射线探测器量产,推出 的量子清照乳腺机、甄芯牙片机也获 得了国家药监局的注册证,成为这一 领域的领跑者。

## 城市副中心百所学校"一校一策"个性化治堵

本报讯(记者 冯维静)如何治理上下 学高峰时段校园周边道路交通拥堵问 题,一直是市民关注的焦点。日前,通州 区城市管理委对全区学校启动"一校一 策"周边交通安全设施完善项目,定制个 性化改造方案。预计9月开学季前完 工,保障通州区95所中小学及幼儿园学

潞河中学附属学校坐落于怡乐南街 北侧,校门正对公路,之前这里每到上下 学时间,道路两侧都会出现车辆乱停 放、非机动车占用人行步道等现象,严 重时还会影响到主路交通。针对这些 问题,通州区对该路段摸排调研,并充 分利用暑假施工改造,制定治理方案。 近日,记者来到潞河中学附属学校时, 发现门口已新划黄色网格线禁停区域, 补设监控设施,并完善交通标志牌和交 通标线。

另外,区城管委在对通州四中、中山 街小学这两所学校调研考察时发现,这两 所学校位于新华西街的一南一北两头, 这条街上并没有新建正规停车场的空 地。"考虑到孩子的安全,家长如果把孩 子放在距离学校几百米开外,让孩子自 己走进学校也不现实,所以我们特别进 行了一些人性化的调整。"通州区城市 管理委市政科工作人员介绍,他们最终 将这两所学校周边的路侧隔离护栏拆 除了一部分,重新施划出了61组"路侧 临时停车位"

据了解,去年10月开始,通州区城市 管理委对全区100所学校周边交通状况 逐一摸底调研,率先对5所学校试点进 行"一校一策"交通疏堵改造,有的学校 门口增加了提示"前方学校""减速慢 行"等标志牌,提醒行驶在这条道路上 的机动车注意礼让;有的学校在校门口 的地面上增设了黄色网格线,为孩子们 设置了"净空区",任何时候黄色网格线 内都不允许停车,将这一片空间留给步 行的家长和孩子;有的则增设了停车 场,设置路侧临时停车位,辟出了"家长 等候区"等措施。

此次治理,共对城市副中心155平方 公里范围内约95所中小学及幼儿园再改 造。目前,14套监控设施增设已全部完 成,正在进行测试调试等;交通标志工程 已完成总工程量的90%,交通标线工程完 成总工程量的80%,按计划将在今年暑期 完成总工程量,为学生开学提供安全、舒 适的交通环境。

## 垃圾堆变小花坛 居民争当小区"环保专员"

本报记者 陈冬菊

庆祝中国共产党成立100周年 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

花坛破损、绿植稀疏、一张破旧 的沙发更拉低了小区环境"颜 值"……这是玉桥街道新通国际社 区九棵树东路50号楼楼前原来的样 子。而现在,这片"垃圾堆"经过一 番改造后,环境一下有了大进步,成 了居民休闲纳凉的好地方。

九棵树东路50号楼是老旧小 区,现有居民72户,是单位自管 房。曾经,该楼前的绿地和空地一 度成为"垃圾堆",废旧沙发、破桌 椅、瑜伽垫等杂物肆意堆放,枯枝烂 叶散落其中,不仅影响环境,还存在 消防隐患

"我们通过微信、上门等方式跟 居民沟通,发现大家其实也希望环 境能得到改善。"新通国际社区党支 部书记、居委会主任周燕说,在广泛 征求居民需求意见后,社区利用党 组织服务群众经费,对该绿地进行 了升级改造。

要提升,先清理。社区在楼道 信息栏张贴通知,让居民先自行清 理,将自家还要的物品拿回家中, 并通过微信群向居民解释楼前堆 物堆料的危害,号召居民自觉维护

堆物堆料清理完成后,楼前一 下就显得敞亮了。给绿地增加围 栏,对花坛进行修补,并补种上月 季、黄杨等绿植,原来的"垃圾堆"一 下子变成了小花园。

升级改造不光要改善环境,还 要考虑便民,居民需要的休闲场所 也是本次升级改造的重要指标。修 补路面,增设休闲座椅、休闲桌,居 民再也不用愁没有纳凉的地方。

环境改善了,居民更是主动 当起了"环保专员",看到哪儿稍 有点儿不干净,就进行清扫。"这 升级改造后,环境真是焕然一新, 我们现在每天都在这儿乘凉、聊 天。不用说,大家伙儿也都明白 好的环境就得靠每个人自觉维 护,希望我们小区的环境能够越 来越好。"居民刘桂荣说。

我为群众办实事

## 运河商务区启动区将建"地下城"

(上接1版)

#### 地下一站式完成吃购行

运河商务区地下空间相连的 商业地块多具有TOD属性,即以公 共交通为导向进行商业项目的整体 开发设计,这其中地下通道就发挥 了重要连接作用,将公共交通与地 下商业进行连通,人们在地下就可 以一站式完成换乘、购物、饮食。

近日开工建设的运河核心区 ₩ - 08 地块和 ₩ - 07 地块地下连接 通道,就是两个地块地下连接的重 要基础设施。运河核心区Ⅷ-08地 块地下是重要交通枢纽,内含地铁 M6号线和S6号线的交叉换乘站, ₩-07 地块是运河商务区绿地项 目,地下连接通道投入使用后,将 有效缓解地面交通压力,同时完成

地铁通运门站也将按照地上 地下一体化设计建设,项目融合了 文物保护、地铁换乘、商业开发等 多重功能。地面上是瓮城遗址公 园,地下一层为原址回迁的瓮城遗 址展示区、非机动车停放区、便民 服务空间等区域;地下二层为机动 车停车区、地铁6号线、地铁S6线以 及远期的103线三线地铁换乘空 间,通过拓展建设便利店、饮品店 等便民设施,方便换乘市民及游客 停留休憩,提供良好的换乘和游玩 体验。

## 小区荒地成了"共享小岛"

#### "小岛上居民养的鹅" 要保留

新芽项目主要针对副中心城市 更新、老旧小区改造、环境整治、公 共空间改造提升等类型项目,其特 点为"小而新",意为刚刚破土而出 的萌芽,需要不断培育孵化,茁壮成 长落地的项目。城市副中心05组 团责师团队经过对片区详细调研梳 理,选定天赐良园东区中心花园改 造提升为该组团新芽项目。

天赐良园东三期小区于2004 年建成,距今已有17年时间,占地 面积约2.8万平方米,小区中心花园 内有一处湖中岛供居民日常休闲使 用。日子久了,小岛维护力量慢慢 减弱,居民们便自发将小岛按照自 己的意愿"建设"起来,比如种植花 木、放养鱼,把家中的旧藤椅、旧沙 发拿出来供人休憩,还有居民找来 石头刻上了"逍闲岛"三个字为小岛 命名。小岛的水面上,有时有居民 饲养的鹅来回游动。虽然居民参与 让小岛保持着使用性,但整体风格 和周围环境不协调,居民希望通过 政府力量把小岛变得更美。

去年10月起,城市副中心05组 团片区责任规划师巩冉冉和同伴便 深入小区调查,了解百姓需求。他 们发现,相比其他老旧小区改造,湖 心岛设计和规划需要更多保留居民 原有的生活气息。"比如要合理利用 居民放在湖心岛上的家具和饲养的 鹅。"巩冉冉和同伴想到一个低造 价、低介入的方式,即结合现状小岛 情况提出"逍闲岛、逍遥乐"概念,发 挥社区身心家园的本质,给居民提 供真正放松、闲想乐趣的归属地。 后期则以生态化方式营建优质的景 观水体环境,倡导人与自然和谐共 生,"动物友好"的社区营建

方案中,通过挖掘各种"乐"趣, 激发人与自然、人与人的互动,计划 打造收获之乐、培育之乐、享春之 乐、赏荷之乐、康体之乐、茶茗之乐、 无我之乐、对弈之乐、嬉水之乐等特 色景观节点。保留小岛所有现状大 乔木和花灌木,北侧驳岸补植水生 植物,梳理岛头空间,形成绿茵环 绕、"闹中取静"的"逍闲岛"。同时, 修缮保留现状木桥,焕发新生,保留 居民提供的藤椅组合家具和"逍闲 岛"景石,形成标志性岛头空间。

更新方面,参加更新铺装,运用 大树遮荫条件,营造自然野趣的岛 上环境空间。同时,利用小岛西侧现 状地形和现有花木,增设步道和木质 景观亭,提供观湖、赏花处。清除影 响景观的砖砌设施,补植鸢尾、千屈 菜等植物,形成自然的浅滩水岸。运 动场地公开合理化,修缮防护网。

### 改造元素源自于居民生活

巩冉冉介绍,该项目的改造主 题为:"生活"出的共享小岛,意指湖 心岛改造过程中摆放的物件都源自 居民生活。比如改造中重新合理安 置,并制作木制花箱,在花箱内种植 花草绿植,对小岛进行装饰。而且, 考虑居民安全,小岛边缘将安装木 制围栏,还会为居民们饲养的鹅搭

另一大特色"自更新",就是让 居民们积极参与到湖心园岛改造建 设中。"比如居民一起为湖心岛亲水 区鹅卵石进行铺装,一起认领花箱 内花草的浇灌和日常维护。"巩冉

"居民对小岛有感情,自发成 立志愿者队伍,维护小岛环境卫 生,小区物业也安排保洁员定时 清扫。"天赐良园居委会党总支书 记董载忠介绍,永顺镇政府的支 持加上责师团队专业力量投入 "新芽"项目,让大家更加期待提 升改造后的新家园。

#### 居民"好主意"与"原 动力"参与设计

据了解,负责此项目的责师团 队有十余人,包括规划师、景观设计 师、市政交通工程师、建筑设计师共 同参与,设计方案在前期调研、设计、 实施、维护等全流程,都保持与居民 沟通,体现共建、共治、共享理念。

设计方案中,责师团队以社区 居民"好主意"与"原动力"为设计理 念,结合社区家园的本质,打造居民 想要的放松、休闲归属地。北京市 规划和自然资源委员会通州分局 规划研究中心主任张洪介绍,天赐 良园东三期湖心岛提升是最具有 代表性的"新芽"项目,其特点就在 于居民的自驱力特别足,居民充分 认可,参与方也能多角度全维度解 决居民诉求。

作为北京城市副中心责任双师 第一个落地的新芽项目,湖心岛提 升项目开工那天起就受到居民的支 持和欢迎。"原来湖心岛缺乏管理, 居民自发对这里进行维护。现在看 到湖要进行升级改造,我们非常高 兴。方案里说要把湖面扩大,小岛 上栽种绿植,还要盖小亭子,我们太 期待了。"作为自发维护小岛环境的 志愿者,居民王德泉喜悦之情溢于 言表。

目前,该项目处于土木建筑施 工阶段,预计8月完工。永顺镇城 乡建设办公室副主任詹超表示,下 一步将以点带面,集合副中心责师 团队的专业力量和镇里力量,为更 多小区打造精品家园。